
المحاضرة الأولى - استعراض مقرر مدخل محاسبة (٢) 

تســتهدف هــذه المــحاضــرة الأولــى إلــى اســتعراض مــحتويــات مــقرر مــدخــل مــحاســبة (٢) ، وذلــك مــن خــلال 
التعرض للنقاط التالية:  

التعريف بالمقرر الدراسي. •
أهداف المقرر الدراسي. •
وصف المقرر الدراسي. •
محتويات المقرر الدارسي.  •
أساليب التقييم. •
مراجعة المقرر. •

التعريف بالمقرر الدراسي 
يتم تدريس هذا المقرر لجميع طلاب وطالبات كلية الدراسات التطبيقية ولخدمة المجتمع. •
المستوى الكاديمى الذى يدرس فيه المقرر : المستوى الثالث. •
المتطلبات السابقة لهذا المقرر : مدخل محاسبة (١). •
عدد الساعات المعتمدة ( ٣ ساعات ). •

أهداف المقرر الدراسي 
يهدف هذا المقرر إلى: 

القدرة على معرفة الأسس المحاسبية اللازمة لإعداد الحسابات الختامية والقوائم المالية. •
القدرة على التعرف على الأسس المحاسبية لإعداد التسويات المالية لعمليات المنشأة. •
القدرة على استخدام ورقة العمل كوسيلة لتبسيط العمل المحاسبي. •
القدرة على المعالجة المحاسبية للحسابات النقدية والمدينين. •
الـقدرة عـلى مـعرفـة أسـس المـحاسـبة عـن الأصـول الـثابـتة والمخـزون السـلعي والاسـتثمارات المـالـية قـصيرة •

الأجل، وتعريفه بالأخطاء المحاسبية وسبل علاجها. 
وصف المقرر الدراسي 

يـــتم فـــى هـــذا المـــقرر اســـتكمال دراســـة مـــبادئ المـــحاســـبة المـــالـــية ، وذلـــك مـــن خـــلال الـــتعرف عـــلى الأســـس 
المـــحاســـبية الـــلازمـــة لإعـــداد الـــتسويـــات المـــالـــية لـــعمليات المـــنشأة فـــى نـــهايـــة الـــفترة، مـــع بـــيان تـــأثـــيرهـــا عـــلى 
الــحسابــات الــختامــية والــقوائــم المــالــية، وكــذلــك تــعميق فــهم الــطالــب لأســس ومــشكلات المــعالــجة المــحاســبية 
لـــــحسابـــــات الأصـــــول بـــــصفة عـــــامـــــة مـــــع الـــــتركـــــيز عـــــلى حـــــسابـــــات الأصـــــول المـــــتداولـــــة (نـــــقديـــــة ، مـــــديـــــنـون ، 

استثمارات ، مخزون) 
محتويات المقرر الدراسي 

: مراجعة إعداد القوائم المالية:  أولاً
القواعد والأسس المحاسبية التى تحكم إعداد القوائم المالية. •
إعداد ميزان المراجعة. •
إعداد قائمة الدخل. •
إعداد قائمة المركز المالي. •

 ١



ثانياً: تسوية المصروفات الإيرادات 
تسوية المصروفات المقدمة والمستحقة. •
تسوية الإيرادات المقدمة والمستحقة. •
تسويات آخر العام للبنود الآخرى. •

ثالثاً: ورقة العمل 
إعداد ورقة العمل بالتسويات كأداة مساعدة لإعداد القوائم المالية. 

رابعاً: تسوية الحسابات النقدية 
صندوق المصروفات النثرية. •
مذكرة تسوية البنك. •

خامساً: تسوية حسابات المدينين 
مفهوم وتقييم حسابات المدينين •
طرق تقدير الديون المشكوك في تحصيلها. •
معالجة الديون المعدومة. •

سادساً: الاستثمارات في الأوراق المالية 
مفهوم وأنواع الاستثمارات المالية •
المعالجة الحسابية للاستثمارات المالية المقتناة بغرض الإتجار. •

سابعا: تقييم المخزون السلعي 
مفهوم وتكلفة المخزون السلعي. •
طرق تقويم المخزون السلعي. •

ثامناً: تقييم الأصول الثابتة 
تحديد تقييم الأصول الثابتة. •
طرق تقدير الاستهلاك. •
بيع الأصول الثابتة. •

تاسعاً: تسوية الأخطاء المحاسبية 
أنواع الأخطاء المحاسبية. •
تسوية الأخطاء المحاسبية. •

 ٢



المحاضرة الثانية - مراجـــــــعة عامة على مقرر مدخل محاسبة (١) 

ماهو تعريف المحاسبة ؟ -
ماهى طبيعة المحاسبة ؟ -
ماهى المبادئ المحاسبية المتعارف عليها ؟ -
ماهى معادلة المحاسبة ؟ -
ماهى قاعدة المديونية والدائنية ؟ -
ماهى الدورة المحاسبية ؟ -
مراجعة اعداد القوائم المالية ؟ -

تعريف المحاسبة 
يــرتــبط تــعريــف المــحاســبة بــنشأتــها و تــطورهــا، ووفــقا لإخــتلاف وجــهات الــنظر الــتى تــناولــتها كــمايــلى : فــقد 

يعرف البعض المحاسبة بأنها " فن تسجيل وتصنيف وتلخيص الأحداث الاقتصادية " 
ويهـتم هـذا الـتعريـف بـالـجانـب الـتطبيقى لـلمحاسـبة، ويـتفق مـع وجـهات الـنظر الـتى تـضع المـمارسـة والـخبرة 

العملية فى موضع الإهتمام الأساسى. 
وهــــناك تــــعريــــف آخــــر لــــلمحاســــبة هــــو " هــى نــظام لإنــتاج المــعلومــات الــكمية المــتعلقة بــالمــنشأة، 

وتوصيل تلك المعلومات الى الأطراف المستفيدة لمساعدتها فى إتخاذ القرارات " 
ويـــــتفق هـــــذا الـــــتعريـــــف مـــــع أصـــــحاب الـــــدراســـــات الـــــعلمية ، والاعـــــتماد عـــــلى الـــــجانـــــب الـــــعلمي لـــــلمحاســـــبة 

بإعتبارها نظاماً للمعلومات. 
ويـمكن جـمع الـتعرفـين الـسابـقين كـما يـلي " المـحاسـبة عـبارة عـن عـملية تحـديـد ، قـياس ، تـوصـيل 
المـعلومـات الاقـتصاديـة عـن المـنشأة لـترشـيد الـحكم الـشخصي عـلى الأمـور وإتـخاذ الـقرارات 

عن طريق الفئات التى تستخدمها " 
الفئات التي تستخدم المعلومات الناتجة من المحاسبة 

داخل المشروع: ١.
أصحاب المشروع. •
إدارة المشروع. •
العاملين. •
خارج المشروع: ٢.
الدائنين. •
المستثمرين. •
الأجهزة الحكومية. •
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طبيعة المحاسبة 

 

هذه الخطوات الثلاث هي الأساليب المستخدمة في استخراج 
" الأرقام المحاسبية " 

المـبادئ المـحاسـبية المـتعارف عـليها" تـعتمد المـحاسـبة المـالـية عـلى كـثير مـن المـبادئ والمـفاهـيم الـتى 
توضح الطريقة أو الإجراءات التى يتم بها معالجة بنود القوائم المالية، ومن أهم هذه المبادئ مايلي: 

مـبدأ الـوحـدة المـحاسـبية: كـل مـنشأة تـعامـل كـوحـدة مـنفصلة ومسـتقلة عـن مـلاكـها وهـو مـايـسمى ١)
" بــالــشخصية المــعنويــة المســتقلة " حــيث أن المــعامــلات المــالــية الــخاصــة بــالمــالــك ليســت جــزءاً مــن 

عمليات المنشأة وبالتالى لا تثبت بدفاتر المنشأة إلا إذا كانت ذات تأثير مباشر عليها. 
مـبدأ الاسـتمراريـة: ويــشير هــذا المــبدأ الــى أن المــنشأة وجــدت لتســتمر لــفترة مــن الــزمــن ٢)

تكفي لإنجاز أهدافها. 
مــبدأ الــفترة المــحاســبية: بــمعنى تــقسيم حــياة المــنشأة إلــى فــترات دوريــة غــالــباً مــا تــكون ســنة مــالــية، ٣)

حتى يمكن قياس نتيجة نشاط هذه المنشأة في نهاية كل فترة معينة. 
مــبدأ الــوحــدة الــنقديــة: بـــمعنى قـــياس كـــافـــة مـــوارد المـــنشأة والإلـــتزامـــات الـــتي عـــليها، فـــى شـــكل ٤)

وحــــدات نــــقديــــة ( ريــــال ، جــــنيه ، دولار ) عــــلى اعــــتبار أن الــــنقود هــــي وحــــدة قــــياس مــــناســــبة لــــقياس 
وتحديد وتقرير تأثير العمليات المختلفة. 

مــبدأ المــقابــلة: يـــقصد بهـــذا المـــبدأ مـــقارنـــة إيـــرادات الـــفترة بجـــميع المـــصروفـــات الـــتي ســـاهـــمت فـــى ٥)
تحقيق هذا الإيراد والفرق بينهما هو صافي دخل الفترة المحاسبية.

الــتكلفة الــتاريــخية: بـــمعنى إثـــبات أي مـــعامـــلة مـــالـــية عـــلى أســـاس الـــتكلفة الـــفعلية، أو كـــمية الـــنقود ٦)
الفعلية التي أنفقت فى التبادل لهذه المعاملة. 

مــبدأ الاســتحقاق: ويـــقصد بـــه عـــند قـــياس الـــدخـــل الـــخاص بـــالـــفترة يـــجب أن تـــؤخـــذ فـــى الاعـــتبار ٧)
الإيــرادات الــتى تــخص الــفترة ( ســواء تــم تــحصيلها أو لــم يــتم تــحصيلها ) وأيــضا تــلك المــصروفــات 

التى تخص ذات الفترة ( سواء تم سدادها أو لم يتم سدادها بعد ). 

 ٤

تمر المحاسبة بثلاث خطوات متتابعة ومنطقية تشكل الطبيعة الأساسية للمحاسبة

التسجيل
يوماً بيوم في دفاتر 

اليومية العامة

التبويب
الترحيل لدفاتر الأستاذ 

العام

التلخيص
تصوير القوائم المالية



مـبدأ الـثبات ( الـتجانـس ): ويــعنى أنــه عــند قــيام المــنشأة بــإتــباع أســلوب مــحاســبى مــعين فــيجب ٨)
ألا يـــتم تـــغييره مـــن فـــترة لأخـــرى وهـــذا لا يـــعني عـــدم الـــتغيير المـــطلق لـــلأســـالـــيب المـــطبقة وإنـــما عـــند 

اختيار أسلوب آخر يوفر معلومات أفضل يلزم ذكر سبب هذا التغيير. 
الإعـتراف بـالإيـراد ( التحقق ): بـمعنى أن المـنشأة لا تـعترف بـالإيـراد وتسجـله بـالـدفـاتـر إلا بـعد ٩)

تـــحققه بـــالـــفعل ويـــتم تحـــديـــد نـــقطة تـــحقق الإيـــرادات عـــند حـــدوث واقـــعة الـــبيع أي عـــند تســـليم الســـلعة 
المباعة أو تقديم الخدمة. 

الــتحفظ ( الــحيطة والحــذر ): يـــشير هـــذا المـــبدأ إلـــى أخـــذ الـــخسائـــر المـــتوقـــعة فـــى الاعـــتبار قـــبل ١٠)
حدوثها (الحيطة)، وأيضا عدم أخذ الأرباح المتوقعة في الإعتبار إلا عند تحققها فعلا (الحذر). 

مــبدأ الإفــصاح: ويهـــتم هـــذا المـــبدأ بـــعدم اخـــفاء أيـــة مـــعلومـات قـــد تـــضر بـــالمســـتفيديـــن مـــن الـــقوائـــم ١١)
المــالــية، وأن يــكون هــناك شــفافــية وعلانــية تــامــة عــن جــميع المــعلومات، بــغض الــنظر عــن مــدى تــأثــيرها 

على هذه القوائم المالية. 

 ٥

معادلة المحاسبة

ووتررتكزز عملیية إإثباتت االأحددااثث االمالیية على قاعددةة أأساسیية یيططلقق علیيھها معاددلة االمحاسبة ووھھھهي: 

االممتلكاتت = مصاددرر االأموواالل ( أأوو االإلتززااماتت )

مصادر الأموال ( أو الإلتزامات )الممتلكات =

مملوكة للمنشأة
التزام المنشأة تجاه 

الغير
التزام المنشزة تجاه 

صاحب المنشأة =+

حقوق الملكيةالخصومالأصول =+

يجب أن تتعادل طرفي هذه المعادلة المحاسبية



قاعدة المديونية والدائنية هي:
الزيادة فى المدين مدين، والنقص فى المدين دائن، والزيادة فى الدائن دائن، والنقص فى الدائن مدين .

إذن خلاصة ماسبق

 ٦

الأصول
و

المصروفات

التزام المنشأة تجاه 
الغير

الخصوم
و

حقوق الملكية
و

الإيرادات

النقصالزيادةالنقصالزيادة

مديندائندائنمدين

حدوث العمليات 
مستند لكل عملية

التسجيل في اليومية العامة

الترحيل لدفتر الأستاذ العام

إعداد ميزان المراجعة

وظيفة 
التسجيل

وظيفة 
التبويب

وظيفة 
تصوير القوائم الماليةالتلخيص



أختر الإجابة الصحيحة مما يلي:

أأيي منن االمباددئئ االتالیية یيؤؤدديي إإلى االإعترراافف االفوورريي بالخساررةة االمتووقعة: ١۱)
االمقابلة. (اا)

االعدداالة. (بب)
االثباتت. (جج)
االحیيططة وواالحذذرر. (دد)

إإعدداادد االقوواائمم عنن فتررااتت مالیية متساوویية ھھھهوو تططبیيقق لمبددأأ محاسبى متعاررفف علیيھه ھھھهوو: ٢۲)
االمووضووعیية. (اا)

االتحققق. (بب)
االفتررةة االمحاسبیية. (جج)
االمقابلة. (دد)

یيقصدد بمفھهوومم االاستحقاقق: ٣۳)
أأنن لا تتمم االمحاسبة عنن االعملیياتت االمالیية إإلا إإذذاا صاحبتھها تددفقاتت نقددیية. (اا)

أأنن یيتمم أأخذذ االخسائئرر االمتووقعة فى االحسبانن بیينما لا یيتمم أأخذذ االأررباحح االمتووقعة فى االحسبانن إإلا عندد تحققھها. (بب)
أأنن تتمم االمحاسبة عنن االعملیياتت االمالیية سووااء صاحبتھها أأوو لمم تصاحبھها تددفقاتت نقددیية. (جج)
عددمم إإخفاء أأيي معلووماتت قدد تضرر بالمستفیيددیينن منن االقوواائمم االمالیية. (دد)

بصفة عامة یيعتبرر االحددثث االقاططع لتحققق االإیيرراادد: ٤)
نقططة االإنتاجج. (اا)

نقططة تحصیيلل االددیيوونن. (بب)
نقططة االبیيع. (جج)
نقططة مستووىى االإتمامم االجززئي للإنتاجج. (دد)

یيعني مبددأأ االمقابلة: ٥)
مقابلة االإیيررااددااتت االمقبووضة فقطط عنن سنة مالیية مع االمصارریيفف االمسددددةة فقطط عنن نفسس االسنة. (اا)

مقابلة االإیيررااددااتت االمستحقة فقطط عنن سنة مالیية مع االمصارریيفف االمستحقة فقطط عنن نفسس االسنة. (بب)
مقابلة االإیيررااددااتت االتى تحققتت فى سنة مالیية مع االمصارریيفف االتى ساھھھهمتت فى تحقیيقھها. (جج)
مقابلة أأصوولل االمنشأأةة منن ناحیية مع خصوومھها ووحقووقق ملكیيتھها منن ناحیية آآخررىى. (دد)

یيقصدد بمفھهوومم االثباتت: ٦)
یيتططلبب منن االنشأةة ااستخدداامم ططرریيقة محاسبیية ووااحددةة منن فتررةة لآخررىى خلالل حیياةة االمنشأةة. (اا)

یيررتبطط أأساساً بثباتت تططبیيقق االططررقق االمحاسبیية في كلل االمنشأتت االتى تعملل في مجالل نشاطط ووااحدد. (بب)
لیيسس لھه أأثرر على ررأأيي االمررااجع االخاررجي بشأنن صحة االقوواائمم االمالیية في االتعبیيرر عنن حالة نشاطط االمنشأةة. (جج)
یيررتبطط أأساساً بعملیية تززوویيدد مستخددمي االقوواائمم االمالیية بمعلووماتت قابلة للمقاررنة عنن فتررااتت مالیية مختلفة. (دد)

یيددعى مؤؤیيددىى االتكلفة االتارریيخیية: ٧۷)
تكلفة یيمكنن االتأكدد منھها. (اا)

أأفضلل ووسیيلة لقیياسس االقیيمة االجارریية في ظظلل مفھهوومم االاستمرراارر. (بب)
تساعدد على قیياسس االددخلل االاقتصادديي. (جج)
تساعدد على مقاررنة االتكالیيفف منن سنھه لآخررىى. (دد)
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یيجبب أأنن تكوونن االمعاددلة االمحاسبیية في حالة تساوويي: ٨۸)
عندد إإعدداادد االقوواائمم االمالیية فقطط. (اا)

ططوواالل االفتررةة االمحاسبیية. (بب)
عندد إإعدداادد میيززاانن االمررااجعة. (جج)
عندد إإعدداادد قیيوودد االتسوویية فقطط. (دد)
لیيسس شیيئاً مما ذذكرر. (هه)

إإذذاا علمتت أأنن مجمووعع أأصوولل االمنشأةة ٣۳٣۳٠۰٫٠۰٠۰٠۰ ریال٬، ووأأنن إإجمالى االخصوومم االتى على االمنشأةة للغیيرر ھھھهوو ٩۹)
٦٥٫٠۰٠۰٠۰ ریال٬، فإنن صافى حقووقق االملكیية یيكوونن؟ 

٦٥٫٠۰٠۰٠۰ ریال  (اا)
٣۳٣۳٠۰٫٠۰٠۰٠۰ ریال (بب)
٣۳٩۹٥٫٠۰٠۰٠۰ ریال (جج)
٢۲٦٥٫٠۰٠۰٠۰ ریال (دد)

ااشتررتت االمنشأةة أأصلل ثابتت بـ ١۱٠۰٠۰٫٠۰٠۰٠۰ ریال٬، سدددد منن ثمنھه نقددااً ٤٠۰٫٠۰٠۰٠۰ ریال وواالباقي على االحسابب٬، ١۱٠۰)
ووعلیيھه یيقوومم االمحاسبب بتسجیيلل االأصلل في االددفاترر بمبلغ؟ 

٤٠۰٫٠۰٠۰٠۰ ریال تططبیيقاً للأساسس االنقدديي. (اا)
٦٠۰٫٠۰٠۰٠۰ ریال تططبیيقاً للأساسس االاستحقاقق. (بب)
٤٠۰٫٠۰٠۰٠۰ ریال تططبیيقاً لمبددأأ االتكلفة االتارریيخیية. (جج)
١۱٠۰٠۰٫٠۰٠۰٠۰ ریال تططبیيقاً لمبددأأ االتكلفة االتارریيخیية. (دد)
لا شيء مما سبقق. (هه)

ااشتررتت االمنشأأةة أأصلل ثابتت بمبلغ ٢۲٠۰٠۰٫٠۰٠۰٠۰︎︎︎︎︎︎ ریال ووبعدد مرروورر عامم أأصبحتت قیيمتھه االسووقیية ٢۲٥٠۰٫٠۰٠۰٠۰︎︎︎︎︎︎ ریال ١۱١۱)
وومع ذذلكك لا یيستططیيع االمحاسبب تغیيیيرر قیيمتھه في االددفاترر االتززااماً منھه بتططبیيقق مبددأأ؟ 

االمووضووعیية. (اا)
االثباتت. (بب)
االاستحقاقق. (جج)
االتكلفة االتارریيخیية. (دد)

تططبیيقق االمنشأةة لنفسس االأسلووبب أأوو االططرریيقة في معالجتھها لاستھهلاكاتت االأصوولل االثابتة منن سنھه لآخررىى یيعدد ١۱٢۲)
تططبیيقاً لمبددأأ؟ 

االاستمرراارریية. (اا)
االتكلفة االتارریيخیية. (بب)
االثباتت. (جج)
االمقابلة. (دد)

أأيي منن االمباددئئ االمحاسبیية تؤؤدديي إإلى عددمم االإعترراافف بالأررباحح االمتووقعة؟ ١۱٣۳)
االمقابلة. (اا)

االافصاحح. (بب)
االثباتت. (جج)
االحیيططة وواالحذذرر. (دد)
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أأيي منن االمباددئئ االمحاسبیية االتي تمنع االمحاسبب منن ررفع قیيمة االأصوولل في االددفاترر حتى إإذذاا ااررتفعتت قیيمتھها ١۱٤)
االسووقیية؟ 

االمقابلة. (اا)
االافصاحح. (بب)
االثباتت. (جج)
االتكلفة االتارریيخیية. (دد)

یيمكنن صیياغة معاددلة االمیيززاانیية (قائمة االمرركزز االمالي ) على االنحوو االتالي:- ١۱٥)
االأصوولل + االخصوومم = حقووقق االملكیية. (اا)

االأصوولل = االخصوومم + حقووقق االملكیية. (بب)
االأصوولل = االخصوومم ــ حقووقق االملكیية. (جج)
االأصوولل + حقووقق االملكیية = االخصوومم. (دد)

یيؤؤدديي تططبیيقق مفھهوومم االتحفظظ إإلى أأنن تظظھهرر قیيمة مخززوونن آآخرر االمددةة في نھهایية االسنھه: ١۱٦)
بسعرر االسووقق. (اا)

بسعرر االتكلفة. (بب)
بالقیيمة االأقلل بیينن سعرر االسووقق وواالتكلفة. (جج)
بالقیيمة االأعلى بیينن سعرر االسووقق وواالتكلفة. (دد)

یيقصدد بمبددأأ االاستمرراارریية: ١۱٧۷)
تقسیيمم حیياةة االووحددةة االاقتصاددیية االى فتررااتت محاسبیية متساوویية. (اا)

تسجیيلل أأوو تقوویيمم االأصوولل وواالخصوومم بقیيمتھها االتارریيخیية. (بب)
إإنن ااحتمالل تصفیية االووحددةة االاقتصاددیية غیيرر وواارردد في االأجلل االمنظظوورر. (جج)
عددمم االمبالغة بالأررباحح أأوو تحسیينن االووضع. (دد)

یيتمم تقیيمم االمخززوونن آآخرر االمددةة ووفقاً لقاعددةة االتكلفة أأوو سعرر االسووقق أأیيھهما أأقلل تططبیيقاً: ١۱٨۸)
االتكلفة االتارریيخیية. (اا)

االفتررةة االمحاسبیية. (بب)
االافصاحح. (جج)
االحیيططة وواالحذذرر ( االتحفظظ ) (دد)

یيقتضي عددمم ااحتسابب إإیيررااددااتت أأوو أأررباحح تخصص االفتررةة وولمم تتحققق بعدد مثلل االخصمم االمكتسبب تططبیيقاً لمبددأأ: ١۱٩۹)
االثباتت. (اا)

االافصاحح. (بب)
االمقابلة. (تت)
االتحفظظ ( االحیيططة وواالحذذرر ). (ثث)

تكوویينن مخصصص ددیيوونن مشكووكك في تحصیيلھها یيكوونن تططبیيقاً لمبددأأ: ٢۲٠۰)
االافصاحح. (اا)

االمقابلة. (بب)
االتحفظظ ( االحیيططة وواالحذذرر ) (جج)
االفتررةة االمحاسبیية.(دد)
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